



罗荣桓青岛求学



□陈书斌

私立青岛大学的校址坐落在美丽的汇泉山下,在德国占领时期曾叫做“俾斯麦兵营”,日本占领后仍有驻扎军队,叫做“万年兵营”。这个学校的创办人和第一任校长叫高洪恩,是当时的胶澳督办。高洪恩曾是吴佩孚的老师,当过北洋政府的交通总长,是一个以北洋军阀为靠山的反动官僚。1924年吴佩孚倒台,高洪恩也只好辞职。继任的校长宋传典是一个投靠西方的买办官僚,又有当时的大军阀、山东督办张宗昌支持。学校的教职员大部分是基督教徒。罗荣桓虽然感到这个学校的政治空气沉闷,但同时他又想这是一个非常难得的学习机会,他下决心珍惜时间认真读书,求得真才实学,以后好在救国强国的事业中贡献自己的力量。

罗荣桓在课堂上从来都是端端正正地坐着,戴着厚厚的近视眼镜,吃力地盯着黑板,专心致志地听课。不懂的地方恭恭敬敬地请教老师,认真地做作业。两年来,他的功课每门都保持95分以上的好成绩。

当时,祖国的前途,民族的命运使罗荣桓的心无法平静下来。军阀连年混战,帝国主义的魔爪纷纷伸向中国。日本侵略者魔影笼罩下青岛的社会现实让他触目惊心。

入学第二年春天的一个星期天,正是樱花盛开的时节,罗荣桓和几位同学到汇泉山赏花。这天是日本的樱花节,住在青岛的许多日本人全家出动,带着留声机、照相机和美酒佳肴来到这里过樱花节。山上满是手持酒瓶

喝得烂醉的日本男人和尽情欢笑的日本女人及孩子。中国老百姓只能远远地躲在路旁。这是在中国的土地上啊,我们同胞在自己的家中还受日本人的歧视!罗荣桓的心被刺痛了,他招呼同学们说:“回去吧,咱们不看樱花了,感时花溅泪,恨别鸟惊心。大诗人杜甫当时的心情今天我领略到了。”同学们听了他的话心里也像压了一块大石头。国难当头,祖国和同胞们哪有伸直腰杆的日子。

过了不太长时间,一件更让罗荣桓义愤的事情发生了。这天,日本海军的“比睿”号开到了青岛港,为了炫耀他们的武力,日方邀请青岛大学的师生登舰参观。

参观军舰,这是第二次了。不久前中国北洋海军的“海圻”号在青岛停泊,同学们也曾去参观过。这艘军舰是清政府买英国的商船改装的,船上尽管也设置有火炮,但不能打,一打就会把船身震裂。就这样一艘商船却是中国北洋海军最大的军舰。同学们这次参观日本军舰,是想比较一下双方军舰的优劣。同学们来到码头,远远就能看到高大的日舰矗立在海边,日本军旗高高飘扬。日本水兵穿着笔挺的制服,个个都趾高气扬地昂着头,他们向这支参观军舰的队伍投来鄙夷的目光。

登舰后,同学们默默地参观,默默地听着朝鲜同学将日本军官的介绍翻译成汉语。整个参观过程中谁也不说一句话,气氛十分沉闷。返校后,沉默的同学们终于爆发了。有的同学说:“我们中国的军港,为什么让日本人耀武扬威?”

“他们是想用武力来压我们。”另一个同学接了一句。

“我们的军舰都老掉牙了,相比之下我们也太落后了。唉!”有人痛心疾首地叹了一口气。

罗荣桓仔细地听大家议论,感慨地说:“中国一个四万万人口的大国,有着漫长的海岸线,我们也应当有强大的海军啊!”

同学陈举问罗荣桓:“应当有,可什么时候才能有呢?我一点也看不出。”

是啊,何时才能有呢?罗荣桓也回答不上来。他学的是工科,自然想到的是要使中国富强,必须发展工业。

当时在上海,有人组织“三友实业社”,生产的毛巾花色品种多,质量也好,在提倡国货的气氛下人们争相购买,起到了抵制洋货的作用。罗荣桓和同学们也组织了一个“三民实业社”。吸收同学们的股金,共筹集了二三百元资金,聘请了技师负责筹办,不久生产出了纱布、药棉、墨水、肥皂、蜡烛等日用品。罗荣桓高兴极了,他买下一大包肥皂寄回老家,告诉家人,这是同学们兴办的“实业社”自己制造的,不要再叫它是洋碱了,这是中国人制造的肥皂。

但是,在当时整个中国民族工业受到帝国主义排挤、压迫的情况下,这几个青年学生仅仅凭着一腔爱国热情兴办起来的小小手工作坊,怎么可能同帝国主义的垄断资本竞争呢?刚刚一个月时间,这个实业社就办不下去了,罗荣桓和同学们连股本也未能收回。

1925年,全国范围内又掀起了反帝爱国运动的高潮。4月,在上海工人大罢工的影响下,青岛3万多名纱厂工人大罢工。当时,青岛纱厂大部分是日本资本家开办的,资本家和山东督办张宗昌相互勾结起来镇压工人,

张宗昌下令拘捕青岛工会工作人员。5月28日,胶澳督办温树德调集3000多人的军队,包围工厂,枪杀工人。当场打死8人,17名工人受重伤。日本资本家和张宗昌血腥镇压工人的罪行,激起了青岛各界人士的无比义愤,在中国共产党的领导下,青岛广大群众罢工、罢课、罢市,游行示威。青岛大学的学生也行动起来,成立了学生会。罗荣桓负责学生会的讲演和演剧工作。他白天带领着讲演队到街头散发传单,小报,向人们宣传“青沪惨案”真相。晚上又参加演剧队工作。他和彭明晶同学还受青岛学联的委托,分赴北京、上海向两市人民报告青岛惨案真相。这期间,罗荣桓全身心地投入到抗日爱国运动中,表现出满腔爱国热忱和出色的组织工作能力,赢得了同学们的钦佩和尊敬。由于他谦和持重,不露锋芒。同学们将他比作为建立东汉王朝立了大功,而在诸将论功时每每退避大树下的冯异,称他也是“大树将军”。

青岛人民这场轰轰烈烈的抗日爱国运动,最后被日本帝国主义和卖国军阀镇压下去了。罗荣桓根据参加爱国运动的经验,和同学们反复探讨,认识到要救中国只靠少数人是不行的,要有全体民众的觉醒才行。在斗争中他也认识到:只有中国共产党才能领导中国人民走上翻身解放的道路。

1926年6月,罗荣桓在青岛大学预科结业。他和部分同学由青岛乘货轮南下来到广州。第二年,他又只身来到武汉,考入武昌中山大学理学院。这年5月,他加入中国共产党。从此,他走上了职业革命家的道路,为中国人民的翻身解放奋斗终生。



人物

1923

年夏,罗荣桓从湖南到北京参加了一个专为湖南籍同学补习功课的补习学校。第二年6月,补习学校的课业结束。这时,山东私立青岛大学预科班到北京招生,罗荣桓报了名,他和七八名湖南同学被录取了。